國立臺北藝術大學 Taipei National University of the Arts

111 學年度第1 學期校園安全維護委員暨執行委員會議議程

時間:110年9月20日(星期二)下午2時

地點:行政大樓三樓會議室

壹、主席致詞

貳、上次執行委員會議執行情形

案號	提案人或單位	案由或提案	決議或裁示事項	承辦單位	執行情形 或進度
提案	衛保組	學校以往考量救護之門。 學校將路阻上鎖被為上 為所以 為開 , 所 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的	本案經充分計論護東,當有教阻門,當時期間,如此與關於與關門時期,發之與與國際與關門時期,發之與與國際與國際與關門,發之與與與國際與國際,與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與與	事務組	本項展表險衛輛題情路位案製中為且為道應,始離不放之。 會後路心免現救並不放此。 解別人論, 與別人論 , 與別人論 , 與 , 與 以 。 , 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。

參、工作報告

【生活輔導組-校安中心】

一、校安通報:108~110 學年校安事件統計(詳如圖表)

(一) 校安通報事件統計總表:

學年 項目	108-1	108-2	109-1	109-2	110-1	110-2
校安通報總件數	62	39	64	69	164	401
交通事故件數	13	12	11	15	24	9
交通事故佔比	21%	31%	17%	22%	15%	2%

(二) 108~110 學年度校安事件原因統計表:



二、交通安全:

- (一)依北市交通局統計 110 年交通事故資料,機車騎士死傷人數 2 萬 7,448 人佔總死傷人數 (3 萬 2,181 人)約 85.29%,其中年齡層 18-25 歲機車騎士傷亡人數 8,441 人佔機車騎士傷亡數約 30.75%,顯示大專生騎機車之交通風險仍偏高;本校 110 學年度校園安全事件中,仍以校內機車事故造成受傷人數最多,車禍通報事件 110-1 學期計有 24 件(校內 12、校外 12)、110-2 學期計有 9 件(校內 7、校外 2),事故最多地點為科藝館前及音樂二館、阿福草餐廳沿線下坡路段,惟 110-2 學期,發生 2 起機車酒駕自撞事件,為減少學生酒駕事件發生,已請各系所利用各項時機宣導及管制。
- (二)為減少上述危險路段車禍事件發生,總務處事務組也針對陽關大道會請校外專家 及校內相關單位共同會勘出較危險路段,於該路段加裝減速墊(路凸),期使校內 行車速度能大幅降低,達到時速 30 公里(以下)為目標,減少車禍案件發生。另本 校於每學期利用新生始業課程及週會時間邀請專家學者針對強化學生安全駕駛觀 念實施講演,請各單位協助共同宣導防範。
- (三)總務處對違規汽機車不定時巡查加強取締,惟部份學生機車於校園內仍未依規定 停放,或超速行駛及未戴安全帽(可處申誠乙次)情事,開學後將加強勸導與取締, 請加強宣導教職員生知悉。
- (四)教育部為強化學生機車安全駕駛觀念,降低交通意外之風險,與交通部合作「推動機車駕訓補助」政策。根據統計,經過機車駕訓較未受訓者,違規風險降低 32%, 肇事風險降低 20%。故自 110/12/1 日起至 111/11/30 日止,補助訓練費每人 1300 元名額共 2 萬人,鼓勵學生至交通部公路總局「機車駕訓補助專區」網頁辦理申 請補助。

三、門禁管理:

本學期因疫情因素,各棟大樓門禁皆採取單一出入口(刷卡)管制,故未出現外人入侵(潛入)事件發生。然科技藝術館,因採開放式設計且景觀獨具一格,故吸引不少人士前往駐足,今(111)年4月10日下午(16:56時)有發生4名學生自2樓施工圍欄處闖入後逕行至4樓辦公室遊蕩,經現場工班人員發現後始勸導離開;另一起發生於6月1日有2位民眾,於凌晨00:35時闖入圍籬後至2.5樓景觀台睡覺至上午10時始遭發現,為防範類似事件發生,援請各單位(系館)持續對大樓加強門禁管理,並置重點於夜間及例假日時段,各棟大樓門禁設備若有故障情事,應即時報修,有效管制人員進出。

四、校園安全管理:

- (一)110 學年學生在校內遭受犬隻咬傷件數總計有 2 起(1 起校內犬隻、1 起流浪犬)。 另遭犬隻(Fighting)咬傷後已請課指組協助社團(藝大狗隊)購置狗屋將犬隻移至 戲劇系門口並加強犬隻的照顧及訓練。總務處於發生事件後立即函請動保處放置 捕獸欄捉捕,並自行購置 3 個誘捕籠,以增進捕捉效能及擴大捕捉區域。
- (二)因疫情及暑假因素學校晚上無太多學生,開學後野犬與人的衝突恐更為加劇。為避免意外發生特別提醒,本校週邊流浪犬主要有三群,分布於荒山、一心路及阿福草,且多於傍晚以後出沒,請途經的教職員生特別留意,如有保護的需求,可以緊急電話求援或電洽駐警隊(崗亭專線7750-3866、02-28961000分機1562)及校安中心(2896-0733)。
- (三)本校位處山坡地,樹林茂盛,春末到初冬正值蛇類活動最頻繁及人蛇衝突最多的 季節,請師生同仁靠近山邊時注意蛇出沒。

關於蛇類防治措施:

- 1. 蛇類喜歡躲藏在縫隙多、潮濕的陰暗處,所以應避免堆積雜物。
- 2. 儘量避免至草叢及灌木叢,必要時穿高桶鞋及戴手套,以防蛇咬傷。
- 3. 不要隨便進入竹林或矮樹林中,若要進入,最好隨身帶帽子及棍棒,撥弄枝葉,打草驚蛇,給予它們足夠的脫逃時間,蛇就不會主動攻擊你。
- 4. 不要隨便撿拾草地上、溪流邊或樹林下,任何枝狀物、石頭、花草或翻動石塊 及其他廢棄物品,避免遭到蛇的攻擊。
- 若在校園內公共區域發現蛇類,請立即撥打緊急求救電話或駐衛警專線(7750-3866 崗亭、2896-1000#1562)、校安中心 2896-0733。
- (四)日前秋節節慶,發現有同學於校園內從事烤肉活動,為維護校園安全(寧),避免意外事件發生,依據本校「校區門禁及安全管理事項(101年5月23日北藝大總字第1010005419號)」第二項、安全管理事項第(四)款:校園內禁止露營、烤肉或從事任何體育活動、舉辦團體活動,並不得隨意亂丟垃圾、攜帶寵物進入。請各單位(系所)加強宣導。

五、防詐騙宣導:

(一)依據教育部函示「新世代打擊詐欺策略行動綱領」,當前詐欺犯罪由傳統面對面接 觸轉為透過資通訊網路隱匿身分詐騙。詐欺案件發生數前5名依序為「假網路拍 賣(購物)」(含一般購物詐欺)、「投資詐欺」、「解除分期付款詐欺(ATM)」、「猜猜 我是誰」及「假愛情交友」。前開詐騙手法日新月異,學生防詐意識亟待提升,以期減少詐欺損害至最低。

- (二)海外求職防詐騙宣導通報:近期東南亞國家(如柬埔寨等)犯罪集團主打以簡單的工作、不需要經驗、包吃包住、待遇優渥等誘因詐騙我國青年赴當地短期打工,入境後限制其人身自由、侵害人權等行徑,加以當地環境複雜、公權力執法不彰或位處邊境等因素,大幅影響救援難度。惠請各單位協助加強宣導前揭海外高薪打工詐騙事件防治,避免受騙上當,如得知學生發生類此事件,請務必進行校安通報。另有關外交部、內政部警政署提供「海外求職宣導警語」、「國人赴東埔寨工作遭詐騙」相關宣導資料(已於暑假轉發),請各系所協助持續宣導。
- (三)你是否曾經收過類似的詐騙簡訊(?)「我是你的服務顧問林 XX,麻煩聯絡我一下:fraud777」、「疫情紓困專案,點 https://bit.ly/*626****」或是「您的貨運單號是 70****76,透過 https://qw*r.t*ui.com 查詢」。詐騙集團以假冒金融機構、股票投顧、投資理財、政府部門或郵政、快遞公司等名義傳遞詐騙簡訊,透過各種管道發送訊息將詐騙的觸手伸至每一部手機、電腦及行動裝置。刑事警察局觀察,以投資詐騙簡訊為例,以往詐騙集團會以「飆股、報明牌」等用詞發送簡訊,近來更演變為「有急事找你、找你好久了」等讓人疑惑的裝熟用詞發送節訊,近來更演變為「有急事找你、找你好久了」等讓人疑惑的裝熟用詞發送詐騙 Line ID 至民眾手機,誘使民眾好奇加入;另外以紓困貸款詐騙簡訊為例,詐騙集團常以「你的申請已核准」或於簡訊內容夾帶詐騙網址,誘使民眾點擊進入網頁,騙取個資。
- (四)假紓困、真詐財假冒官網網站激增!歹徒利用 iMessage 傳送「紓困補助、防疫補貼」相關訊息,並假冒衛生福利部名義製作假網頁,誘導民眾提供身分證影本、輸入個資、銀行帳戶等重要個資!

指揮中心提醒,如欲線上申辦衛福部防疫補償,請至專區查詢

(網址:https://swis.mohw.gov.tw/covidweb/)

2022 年最新疫情紓困政策,請至行政院 1988 專區查詢

(網址:https://1988.taiwan.gov.tw/)

(五)為便利民眾檢舉詐騙簡訊並提升檢舉意願,刑事警察局已簡化 165 全民防騙官網及警政服務 App「網路檢舉」功能,呼籲民眾如有收到詐騙訊息,僅須透過「165 全民防騙官網或警政服務 App」,填入「姓名、聯絡電話、註解說明(將訊息複製貼上)及驗證碼」等資訊,再將訊息內容截圖上傳後送出,即可快速完成詐騙訊息的檢舉,期待能透過簡化檢舉詐騙的程序,讓民眾更有意願一起來防制詐騙。

六、防震逃生演練:

- (一)業已於 8/29 至 9/2 新生始業教育時機及 9/6(星期二)生輔組「安全保可夢」課程中,對全體新生實施地震逃生教育演練,暨現地施作抗震保命 3 步驟(趴下、掩護、穩住)等項目。
- (二)總務處均依年度計畫實施大樓消防安檢,籲請各單位保持大樓公共空間暢通,瞭 解火場逃生路線及消防器材使用,若各系館大樓為使師生瞭解火場逃生及消防器

材使用,可逕洽本組或總務處協助安排演練,提高師生消防意識維護安全。

七、高樓層危險區域管理:

- (一)教育部於111年7月12日函文依據「校園學生自我傷害三級預防工作計畫」辦理「各級學校建物防墜安全檢核參考表」進行檢核並提出改善需求。生輔組即刻會辦相關單位進行調查後,計有科技藝術館及住宿中心提出改善需求,校安中心於今(111)年9月13日上午10時會同營繕組技正,親赴學生諮商中心及科技藝術館與單位人員共同會勘改善項目,目前已會請總務處彙整研議向教育部提出改善需求申請。
- (二)教育部已將「高樓層危險區域」納入校園安全地圖加強檢核,本校各棟樓層沿山坡地形並兼顧景觀建築設計,由於本校各棟大樓管理均屬自主管理方式,請各棟(樓層)管理人員能時常檢查各樓層危險之處所(如:通往樓頂之門)有無做好相關安全管理規範,避免學生誤入(潛入)發生意外事件,另各單位所轄樓層管理,在安全設施上如有任何需求可逕向總務處提出申請及協助。

八、活動安全注意事項:

- (一)迎新活動:期初各系所迎新活動陸續辦理中,為確保迎新活動的安全及適切,請 各系在辦理相關活動時系上助教(師長)能主動瞭解同學迎新活動的內容、方式及 地點是否妥適,避免發生意外事件。
- (二)因應疫情請各單位在辦理相關活動時,請確遵教育部 111 年 9 月 6 日臺教高(三)字第 1112203706 號「大專校院因應嚴重特殊傳染性肺炎防疫管理指引」第四項, 課程以外之集會活動方式辦理,以減少意外風險發生。
- (三)教育部鑑於近期學生從事戶外活動意外狀況頻傳,請持續宣導學生社團、系(所)或各單位辦理2天1夜以上之學生校外活動時,應事先填妥「國立臺北藝術大學學生校外活動登錄表」(生輔組網頁-表格下載區)通報本校學務處生輔組,以利本校「校安中心」至教育部填報「各級學校戶外活動登錄系統」,俾利掌握學生戶外活動,以即時因應緊急狀況並協處。
- (四)目前仍值颱風高峰期,本組針對颱風動態發送安全通報,援請各單位隨時注意掌握 氣象資訊,做好防颱工作外,颱風期間不要逗留室外及教室,應儘速返家或宿舍。

九、校園反霸凌宣導:

- (一)110 學年計有 2 起疑似霸凌案申請調查,一起為師對生,另一起為生對生。然最後調查結果皆不成案,惟案件調查的過程,對所有涉案的當事人皆造成一定程度的影響。為營造友善校園環境,讓全校師生皆能在和善環境中學習成長,籲請各位師長在面臨新世代學生的改變,需多加注意學生在校園內學習及生活動態,對學生要更具關懷及同理心,並懂得如何自保與應對,已視為現代教師的新課題。
- (二)教育部校園反霸凌專線電話「0800-200-885」已完成改碼為「**1953**」,自 111 年 8 月 30 日(星期二)起正式開通啟用。

十、校園菸害防制:

(一)統計 110-2 學期 (111 年 2 月 1 日~111 年 7 月 31 日),於校內吸菸且未按規定

在指定吸菸區者,校安中心共勸導60人次,其中男性34人次,女性26人次,而吸菸熱點為教學與研究大樓4樓出入口旁休憩區(36人次)及0K超商(現為萊爾富超商,17人次),總人數較110-1學期統計略少10人次,本組除持續宣導並將加強校園巡查外,亦籲請師生及同仁協助勸導,以維護校園清新環。

- (二)臺北市政府自3月27日起開始實施《新興菸品管理自治條例》,並將電子煙等類菸品及加熱式菸品納管,大學校園內之禁菸場所如使用新興菸品者,將處以新臺幣2,000元以上1萬元以下罰鍰,籲請師生及同仁共同協助勸導,以避免受罰(宣導:電子菸是以電能驅動霧化器,並將菸液(彈)內加熱為煙霧吸食,混合有尼古丁、丙二醇或其他香料,不但容易成癮,也容易發生爆炸,師生切莫輕易嘗試電子菸,以免傷害自己的身體健康。)
- (三)教育部日前來文,預告「菸害防制法」修正草案可能於今年底通過,屆時大專校院校園將列入全面禁菸場所,本校將無法再設置吸菸區,本組人員除不定時不定點巡查規勸外,亦籲請各位師長或行政人員共同協助勸導,另吸菸人員如有需要亦可轉介醫療院所提供戒菸教育,或透由諮商中心協助紓解壓力,盼師生一起來為邁向無菸校園共同努力。
- 十一、防制藥物濫用:行政院已於今(111)年7月4日公告修正「毒品之分級及品項」,將「墨西哥鼠尾草(Salvia divinorun)及其成分「沙維諾林A(Salvinorin A)列為第三級毒品。另台北市刑警大隊於7月底宣佈破獲全國第一起販售墨西哥鼠尾草案,並逮捕在網路刊登販售訊息的賣家。提醒師生,墨西哥鼠尾草因價格較大麻便宜,多數人會使用其替代大麻,有些還會使用於宗教通靈儀式上,加上其具有精神活性成份,吸入後會產生短暫且強烈的迷幻作用,加上會令人心情愉悅放鬆而無法自制地大笑,且容易出現妄想幻聽等症狀,還可能導致精神障礙或精神分裂。提醒大家:千萬不要聽信不實廣告而誤用,以避免染毒又傷身,另外也不要在網路販售墨西哥鼠尾草,以免誤觸法網。

十二、智慧財產權宣導:

- (一)為建立正確的智慧財產權觀念,利用週會、會報、活動辦理、會議及不定時發送 EDM 等各項管道落實校園智慧財產權之宣導、積極輔導、提醒學生使用正版之教 科書(含二手書),切勿影印複製與下載散播未經授權之著作,以免因侵害他人著 作權而觸法。。
- (二)111 學年新生始業教育線上課程-「法、智」·原來如此-宣導如何保護智慧財產權;避免侵害著作財產權三原則及網路直播、短片分享的著作權問題。

肆、提案討論:無

伍、臨時動議

陸、散會